

# 一路汗水一路高歌 一程笃定一程远方

## ——四川省苍溪县创建省级文明城市纪实

张仕凯

位于大巴山南麓、嘉陵江之滨、四川盆地北缘的苍溪县，历史悠久，文化蕴藉，民风淳朴，享有“川北淳邑”的美誉。同时，因这样得天独厚的地理位置，苍溪山清水秀，物阜天华，森林覆盖率达45.8%，是名副其实的“天然氧吧”。不仅被誉为“中国雪梨之乡”，还是“世界红心猕猴桃的原产地”。

近年来，苍溪县在紧抓经济建设的同时，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极培育和践行社会主义核心价值观，深入开展理想信念教育，大力实施公民道德建设工程，深入推进群众性精神文明创建活动，坚持城市硬件建设和软件建设“两手抓”，把精神文明建设作为提升城市软环境和品位的重要抓手，以提高市民素质为根本，扎实开展省级文明城市创建工作，取得了显著成效。

全国生态农业示范县、全国生态庭院经济示范县、首批国家级生态示范区、四川省“环境优美示范县城”、四川省首批文明县城……这些荣誉，见证了苍溪在创建省级文明城市的道路上不断进取。如今，在苍溪，文明的气质在市民举手投足间的每一个细节里得以充分体现，并绘就出了一道道亮丽的风景，让苍溪美不胜收。



### 4 注重服务树立创建新风

为充分调动全县广大干部群众和志愿者参与省级文明城市创建的积极性和主动性，苍溪在全县广泛开展了“三创联动”志愿服务系列活动，并在全县5个乡、6个村开展了新时代文明实践试点建设工作，充分发挥基层党组织和志愿者服务群众“最后一公里”的作用，在全社会努力营造健康、文明、整洁的生活环境。

在广泛开展的志愿服务活动中，广大干部群众和志愿者积极参与；整治环境卫生。整治责任路段的环境卫生，对地面垃圾、墙面“牛皮癣”等予以及时清理；督促沿街店铺落实好“门前五包”，维护好门前及周围环境的清洁工作，做到无瓜果皮核、烟蒂纸屑、垃圾渣土、积水污泥、杂物脏物等影响环境卫生的现象。规范市场秩序。整治责任路段非机动车辆乱停放、扬尘措施不到位等现象；整治沿街占道经营、跨门经营、乱搭乱建行为；整治小商贩沿街叫卖、乱发小广告等行为。治理交通乱象。对不走人行横道乱穿马路、乱闯红灯的人员进行教育引导，对违规行驶、乱停乱放、占道装卸货物的车辆进行劝阻并规范其行为。劝导不文明行为。对乱扔乱倒、乱搭乱建、乱贴乱画、占道施工、随地吐痰等不文明行为进行劝导规范。开展宣传引导。积极宣传社会主义核心价值观，在创建省级文明城市的过程中，千载难逢的发展机遇正一个个地向苍溪快步走来。

地占嘉陵三百里，水秀山明；根寻巴国五千年，源远流长。如今，苍溪，作为蜀中闻名遐迩的美丽花园、文明乐园和舒适家园，正以绰约风姿挺立在嘉陵之滨。下一步，苍溪全县上下将进一步激扬干劲、担当作为，在认识上再提高，在行动上再迅速，在措施上再细化，在落实上再严格，不折不扣地完成好各项任务，力争以一举创建成功的成绩，向县委、县政府和全国人民群众交上一份满意的答卷。



### 1 营造氛围画好创建蓝图

文明城市创建工作事关城市形象的提升，更事关广大群众的切身利益。苍溪坚持全县“一盘棋”，做到“思想认识、组织保障、任务分解、宣传发动、督查监督”五个到位，并深入实施“市民教育、舆论引导、环境育人、公共文明体验、文明细胞创建、社会志愿服务”六大工程，大力推进文明城市建设再深化、上水平、推进精神文明建设工作，力争让创建文明城市的信念与目标深深扎根在每一个人的心中。

今年是省级文明城市创建工作全面达标、冲刺迎检之年，时间紧，任务重。为进一步深入推进精神文明建设工作，今年3月以来，苍溪县先后召开了第五届省级文明城市创建电视电话会议、专项整治工作会、业务培训会、工作调度会、成员单位联席会等，各牵头单位高度重视，主动作为，提前跟进，并明确责任到部门、到具体负责人；各责任单位主动介入，积极配合，根据创建指挥部的



### 2 提档硬件加快创建步伐

走进苍溪，一条条马路宽阔平坦干净，一处处绿地生机盎然，不论是园林广场，还是闹市街巷，都整洁有序、温馨文明。

近年来，苍溪始终坚持物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”，以创建文明城市为抓手，不断优化环境，提升对外形象，坚持把文明城市创建与加快城市建设、规范城市管理紧密结合，不断拓展城市空间、完善城市功能，改善人居环境，提升城市品位，努力建设一江两岸百里山水园林宜居城市和嘉陵江流域生态文化旅游城市。

城市道桥及时维护。全县积极加强城市道路桥梁的巡查，对发现的破损进行及时修复，保证路面平整、标线完备，标识齐全。近期，共维修人行道4333.65平方米、车行道847.19平方米、交通标线688平方米。实施一品江山应急挡土墙抢险工程，长58.5米，高8-9米，目前挡土墙建设已完成，正在实施栏杆、雨水管渠工程；做好桥梁维护，由资质单位编写杜里大桥结构检测方案，目前已完成财评，正在开展招标前期工作。

棚改项目顺利开展。正在实施北门沟体育场棚户区改造基础设施配套项目、火车站棚改基础设施配套项目(三清)改造道路总长1408.548米，硬化道路面积66071平方米，目前正在对212线至苍中校路段进行扩宽、玉锦龙都至怡安居段的人行道进行改造；经开区棚改基础设施配套项目长约834米，正在实施经开区外侧人行道改造工程。

排、污水处理有序推进，加强对

### 3 加强管理提升创建水平

如果说城市建设改善的是硬件，那么城市管理提升的则是软实力。为此，各相关乡镇和部门根据县创建办印发的《苍溪县创建第五届四川省文明城市责任分工表》《公益广告设置任务分解表》等，层层压实责任，网申资料报送、公益广告设置、点位建设等工作严格对标《苍溪县创建第五届四川省文明城市目标任务分工表》的内容，逐项逐条抓好落实。各单位迅速行动，加大市容环境、经营秩序、交通乱象、“牛皮癣”小广告、公益设施维护提升等专项整治行动，切实提升城市形象。

县综合行政执法局等单位依法对汽车站周边、电影院周边的占道经营摊点进行了全面清理和规范，对城区主要道路的店外经营、店牌广告等进行了全面整治，依法取缔了县电影院的夜市摊点和露天烧烤摊位；县交警大队在滨江路主干道设置了隔离